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PERCINLER

Tanim : Makine pargalari olan saclar, levhalar kayis balata gibi
elemanlarin soktlemez bigcimde birlestirilmesinde kullanilan bir basi
hazir diger basi da montajla bigimlendirilen silindirik parcalara percin
denir.

Yuvarlak basli percin

Perc¢inler de baslarina gore yuvarlak, mercimek, havsa, havsa-mercimek, diz, patlamali, kor
per¢in seklinde adlandirilirlar.
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Yuvarlak baglh per¢in

Kor percin (tiir A)
Percinleme isleminin Yapihsi : Bir basi hazir olarak gelen pergin, percin deliginden
gecirilir, percin zimbasi ve ¢ekicle sekillendirilir. Kalipla yapilan perginlemede ise bu islem
preslerde sicak yada soguk olarak yapilir. Per¢in yiizeyleri temiz ve dizgin olmalidir. Soguk
yapilan per¢inlere normallestirme tavi uygulanmalidir.
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Elde perginleme, preste kalipla percinleme



Pecinleme Cesitleri

Percinlenen Parcanin Konumuna Gore: Bindirmeli, yamali per¢inleme

Percinin Kesim Sayisina Gore: Bir-iki-u¢ kesimli per¢inleme

Percin Sirasina Gore: Bir siraly, iki sirali per¢inleme

Percinleme Amacina Gére: Saglam, sizdirmaz, saglam-sizdirmaz per¢inleme

Saglam Perginleme: Cat1 ve kopru gibi ¢elik konsriiksiyonlarda kullanilir.

Sizdirmaz Percinleme: Su tanklari, mutfak gerecleri, su oluklarinda kullanilir
Saglam-Sizdirmaz Percinleme: Buhar kazani, basingli su ve yag tanklarinda kullanilir.
Ozel Percinleme: Ozel tip perginlerle yapilan perginleme
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Tek yamal: percinleme iki yamah perginieme Bindirmeli percinleme

(tek kesimli, iki siral, zik zakly) fiki kesimli, iki swralt) (tek kesimli, tek swal)
Yamali ve bindirmeli percinleme

Ozel Percinleme : Bas kismi doviilerek bicimlendirilmeyen, ozel tip percinlerle yapilan
islemdir. Asagida bazi ¢esitleri verilmistir.

Cektirmeli Percinleme: Kor pergin kullanilarak yapilan per¢inleme, per¢in ¢ivisi ve pergin
govdesi adi verilen iki parcadan olusur. Govde yumusak malzemeden, percin ¢ivisi ise
celikten yapilmistir. Sekilde gorilduga gibi, tek tarafindan ¢alisma imkani olan yerlerde
kullanilir.

Per¢in ¢ivisi govde igine takili durumdadir. Delik igine takilan perginin disarida kalan ug
kismi, ¢ektirme aparatiyla ¢ekilerek perginleme yapilir. Cekme sonucu c¢entikli kisimdan
kopan ¢ivinin ug kismi atilir. Civinin bas kismi ise, govde i¢inde kalir. Boylece perginin ikinci
bas kismi olusur.

Cektirme aparati

Cektirmeli perginlemenin yapilmasi
Patlamah Percin: Govdesi igine patlayici kapsiil yerlestirilen pergindir. Pergin basina
bastirilan sicak zimba, kapsulu patlatir. Patlama sonucu percin basi olusur. Aliminyum ve
aliminyum alagimlarinin birlestirilmesinde kullanilir.



Isttilmig Zimba
Patlayici kapsiil

Patlamali percin ve yapilis

Per¢inlerin Dayanim Hesaplari

Per¢in baglantilarinda uygulanan kuvvet etkisiyle sac levhalarda yirtilma, per¢inlerde kesilme
meydana gelir.

Ince levhalarin perginlenmesinde, levha kenarinin yirtilmasini 6nlemek amaciyla pergin
merkezi ve percin capi asagidaki formiullerle bulunur.

S = Sac kalinhg1 sit+s;+ss....5k

d = Percin capr 1,8. s; , (farkli kalinliktaki levhalarda ince levha segilir)
1 = Percin boyu s+ 1,5.d

e = Percinin levha kenarma uzakhg: 1,5.d

ey = Percinin yama kenarina uzakhg 1,3.d

t = Percinler aras1 uzakhk 3.d
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Per¢inli baglanti ve sembolleri

Ornek: Kalinhigi 4-6 mm olan iki sac pargasinin perginle birlestirilmesi igin
gereklidegerleri bulunuz.

Verilenler Istenenler
S,;=4mm S, d, l,e,el,t ziim
S,=6mm

S=8§,+8,=4+6=10..mm
d=1,8.5,=1,8.4 =7..mm
I=s+(1,5.d)=10+(1,5.7)=20,5..mm
e=1,5.d=1,5.7=10,5..mm
e~13.d=13.7=9,1...mm
t=3.d=3.7=21..mm



Buyuk yik tasiyan baglantilarda, pergin kesilmesini dnlemek igin
say1s1 asagidaki formiillerle hesaplanir.

= ilmesi E__  kglem'
T=Kesme gerilmesi T g

- P . yid? ? ;
A =Pergininkesitalani L y . Cm Yanda verilen formiiller

baglantinin tastyabilecegi
F = Perg¢ini kesmeye zorlayankuvvet T . 4.i.n... kgf maksimum kuvvete g(")redir_

d=Per¢in gapi 4.4 ..cm

i=Pergin kesim sayisi ;1%
F
A.i.T

n=Pergin sayisi

Ornek

Sekildeki perginli baglantida

kullanilan pergin sayisi 2, pergin ¢api
8 mm, pergin gerecinin kesilme gerilmesi
3200 kg/cm’ dir. Baglantinin 3 kat giivenle

tagiyabilecegi yiikii bulunuz.
Verilenler istenenler
d=8 mm=0,8 cm A, Tem F
n=2
e=3
i=1 _—
T=3200 kg/em’ ——
And’_ 3,14.08 - 05cm’
T4 4
T @ = 1066,6 kg/cm’
RS - i
Taa T = F=1,A.i.n

=1066,6 .0,5.1.2 = 1066,6 kgf

per¢in ¢apt ve pergin

Ornek : Sekilde 2,5 ton’luk bir P yikii 6 kat emniyetle 3 pergin tarafindan kaldirilmaktadir.

Cekiye ve kesmeye calisan percin ¢aplari ne olmalidir?
( Verilenler: ;=34 kp/mmz)
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" A , b) Kesiye calisan pergin ¢api hesabi :
‘/"_\‘ . @) Cekiyecalisan per¢in ¢ap1 hesabr : F_T d2 T4 AFe
e n.d’ Sy 4o 4Fe i
F/2 ¢ 1o, N [ = —G verilmedigi takdirde alinir. }

_ [4.2500.6 ~18.7mm
n.27,2.2

4.2500.6
=,|[———— =16,7mm
m.34.2 = g 34 =272kp/mm?
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SICAK GECME

Malzemelerin genlesme ve buziilme o6zelliginden faydalanarak yapilan baglantilara sicak
geeme denir. Buyik degerli momentlerin iletilmesinde kullanilir. Kamali, civatali vb.
baglantilara gore yapimi daha kolay ve ucuzdur. Buytk boyutlu mil-gobek baglantilarinda
kullanilir. Mil olgtist delik ol¢tistinden biyiik olmalidir.

Genlesme: Malzemenin 1s1 etkisiyle boyutlarmin blytimesidir. Isinan malzemenin o6lgiileri
buyir.

Biiziilme: Genlesmenin tersine, malzemenin soguma etkisiyle boyutlarinin ki¢tlmesidir.
Soguyan malzemenin ol¢tleri kugulir.

Malzemelerde gorilen genlesme ve buzilme olayi, buyiik boyutlu veya ince uzun parcalarda
daha belirgindir. Demir yolu raylarinin u¢ uca eklenirken belli oranda aralik birakilmasi,
enerj1 hatlarinin yazin sicak havalarda sarkmasi bu nedenledir.

Biytk capli rulman, kasnak, mil-gobek baglantilarinda sicak ge¢me islemi yaygin olarak
kullanilir.

Rulmanin yag icinde
uygun sicakiikia isiiilmasi

Gabek Muylu-mil

Sicak ge¢cmeye hazirlannug parcalar

Sicak gegme yontemiyle birlestirilmis parcalar

Sicak ge¢menin formuli a=d-D veya d=D+a seklindedir.

a= HD +12.5 L formuluyle verilir.
16 1000



Problem : Bir lokomotif tekerlegine BANDAIJ gegirilecektir. Bandajin ¢apt D=1000 mm dir.
BANDAI siki gegme olarak dustintilmektedir.

a. Tekerlek hangi ¢apta torna edilsin

b. Bandaj (300°C) 1sitilinca ( A= 0,000012) sicak gegme gerceklesir mi yorumlayiniz?

Coziim :

a.d=D+a d=1000+ EIOOO+12,5 .L:1001,075mm
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Tekerlek ¢ap1 bandaj capindan 1,075 mm daha buytk olarak torna edilmelidir.
b. Bandaj 1sinmadan 6nceki boyu

Lo =n.D

Lo=3,14.1000 = 3140 mm

300°C 1sttilinca;

Lso0=L¢tLo.t.A

L300=3140+3140.300.0,000012

L300=3151,3 mm uzamis olur.

Uzadiktan sonraki ¢ap D,,, = Law _ 3;512’3 =1003,6 mm
n

>

D300>deker 0ldugundan 1003,6>1001,075 olur ki; bandaj tekerlege rahatca gecer. Soguyunca
da ilk ¢ap olan 1000 mm ye iner tekerlek ¢ap1 1001,075 oldugundan sik1 gegme gergeklesir.



